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Сьогодні залежність осіб як гостра потреба здійснювати якісь дії або 

вживати якісь речовини є актуальною проблемою для багатьох країн 

світу. Залежність поширюється щодня у різних куточках світу, серед 

великого кола осіб, незалежно від кордонів, статі, віку, соціального або 

матеріального становища. Найбільш небезпечною серед усіх видів 

залежності є наркоманія, яка згодом призводить до негативних наслідків 

для залежної особи, адже негативно впливає на здоров’я, сприяє розвитку 

соматичних і психічних захворювань і є однією з причин збільшення 

смертності та інвалідизації населення. Вона належить до хімічних 

адикцій та характеризується патологічним потягом до постійного 

вживання в зростаючих кількостях психоактивних речовин (далі – ПАР) 

внаслідок стійкої психічної та фізичної залежності з розвитком 

абстиненції при припиненні їх вживання.  

Станом на сьогодні майже у всіх країнах функціонують нормативно-

правові акти, які регламентують питання, що пов’язані з обігом 

наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів. Однак варто 

відмітити, що попри це, методи боротьби з залежністю у різних країнах 

суттєво відрізняються, починаючи від «м’яких», закінчуючи 

«жорсткими». 

До «м’яких» варіантів боротьби з залежністю можна віднести 

часткову декриміналізацію вживання ПАР. Зокрема, у таких країнах, як 

Королівство Нідерландів, Королівство Іспанія, дозволено вживання 

марихуани в спеціальних закладах. Ця політика реалізується і в деяких 
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штатах США, де зберігання невеликих кількостей марихуани не 

карається законом [1]. Головною метою декриміналізації вживання ПАР 

та зберігання їх у невеликій кількості є відхід від репресивних заходів 

через лікування, що є найкращою альтернативою ув’язненню. Тому це є 

найбільш гуманним способом допомогти особі утриматися від злочинних 

дій та реабілітуватися завдяки соціальній або медичній допомозі. 

Наступний варіант «м’якої» політики – це підтримка осіб, які вже 

потрапили в залежність від ПАР: 

1) безкоштовна роздача або обмін шприців. Такі заходи 

здійснюються не для запобігання наркоманії та реабілітації залежних, а 

для мінімізації поширення ВІЛ-інфекції/СНІДу та інших небезпечних 

захворювань, оскільки це вважається набагато серйознішою проблемою; 

2) відкриття «кімнат безпечних ін’єкцій» із медичним персоналом 

для того, щоб не допустити скупчення залежних осіб в громадських 

місцях і запобігти передозуванню ПАР; 

3) наркотична підтримка, тобто надання залежним особам 

наркотичних засобів або їх аналогів. Найбільш поширений варіант – так 

звана метадонова підтримка. Вона не має на меті позбавлення від 

залежності, вона лише намагається позбавити необхідності шукати 

кошти на придбання ПАР злочинним шляхом. У деяких країнах, 

наприклад, у Королівстві Нідерландів, Швейцарській Конфедерації, 

Англії (що входить до Сполученого королівства Великої Британії та 

Північної Ірландії), проходять спроби героїнової підтримки, коли 

залежним особам призначають речовину, від якої вони залежать. Разом з 

цим, у таких клініках, зазвичай, надається психологічна та соціальна 

допомога, діють програми з працевлаштування залежних осіб [2]; 

4) отримання ліків в аптеках за рецептом. Так, у деяких містах 

Королівства Швеції у межах боротьби з залежністю офіційно дозволили 

видачу психостимуляторів за рецептами. Це був лише експеримент, який 

провалився, оскільки залежні особи одразу почали перепродавати видані 

їм препарати, залучаючи до вживання інших людей. Так, у Стокгольмі за 

один рік кількість осіб із залежністю від ПАР збільшилась вдвічі через 

программу надання ліків за рецептом [3]. 

Подібні програми не здатні вирішити проблеми з поширенням 

залежності, а навпаки, тільки ускладнюють ситуацію, оскільки 

прослідковується підвищена смертність при терапії метадоном, особливо 

у перші дні терапії, при призначенні досить високих доз і наявності 

загальної високої толерантності до опіатів. Зокрема, оскільки 

застосування метадону саме у більшості пацієнтів не є достатнім засобом 

запобігання нелегальній наркотизації, існує ризик спільного вживання 

метадону та «вуличних наркотиків», що різко підвищує можливість 

фатального передозування. За даними ECAD (Європейські міста проти 

наркотиків), за 9 років проведення у Швеції метадонової програми 
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померло 33% її учасників, а 69% продовжували вчиняти злочини. 

У Сполученому Королівстві Великої Британії та Північної Ірландії 27% 

випадків смерті через ПАР серед осіб віком 16–24 років були пов’язані в 

основному із вживанням метадону. Також опіоїди ставали причиною 

76% летальних випадків передозування в Європейському Союзі за 

2019 рік. Вищезгадана статистика підтверджує те, що це один із найменш 

дієвих заходів боротьби з залежністю та злочинністю [4]. 

Прикладом «жорстких» методів наркополітики є санкції у вигляді 

позбавлення волі або навіть смертної кари. Так, відповідно до 

Кримінального кодексу Французької Республіки за керівництво 

угрупуванням або організацію угруповання, що має на меті виробництво, 

здійснення незаконної торгівлі наркотичними речовинами, передбачена 

санкція, яка включає довічне ув’язнення та штраф. Китайська Народна 

Республіка, Арабська Республіка Єгипет та Республіка Сінгапур 

вважаються країнами, де особливо жорстка політика, і боротьба з 

наркоманією тут ведеться за допомогою найбільш серйозних заходів. 

Наприклад, за зберігання у великих розмірах наркотичних засобів 

застосовується жорстоке покарання, аж до смертної кари. Важка ситуація 

і в ісламських країнах, де застосовується не тільки смертна кара, а й інші 

види покарань, як от заходи фізичного насилля тощо [5]. При цьому, такі 

способи є найменш гуманними, але в той же час дійсно ефективними, 

тому що в таких країнах рівень зловживання ПАР є надзвичайно низьким. 

Говорячи про міжнародний досвід боротьби із залежністю, не можна 

не згадати наркополітику Федеративної Республіки Німеччини. 

У федеральній системі ФРН задіяна велика кількість суб’єктів у сфері 

профілактики та протидії залежності. Серед таких суб’єктів, що 

фінансують реабілітаційні заклади, можна виділити: благодійні, 

громадські та інші неприбуткові організації (90%); державний сектор 

(6%); приватні організації (2%); інші суб’єкти (2%) [6, c. 15]. Серед 

іншого, для наркополітики Німеччини характерно: 1) національна 

політика протидії залежності ґрунтується не на акцентуванні уваги на 

речовинах, що викликають звикання, а на потребах особистості; 

2) політика щодо психоактивних речовин та залежності від них у 

Федеративній Республіці Німеччина складається з чотирьох рівнів 

відповідно до рекомендацій Всесвітньої організації охорони здоров’я.  

Так, першим рівнем є профілактика. Профілактичні заходи служать 

для того, щоб гарантувати відсутність шкідливого споживання або 

залежності, насамперед за їх допомогою надається інформація про 

небезпеку залежності та споживання ПАР.  

Наступним рівнем є поради та лікування, які допомагають позбутися 

залежності та необхідні, щоб допомогти залежним особам вийти з 

соціального кола обмежень. У Федеративній Республіці Німеччина вже 

існують різноманітні пропозиції амбулаторної та стаціонарної допомоги.  
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Не менш важливим рівнем є заходи зменшення (мінімізації) шкоди 

(наприклад, кімнати для вживання ПАР і пропозиції обміну шприців), що 

стабілізують стан здоров’я та соціальну ситуацію залежного. Вони можуть 

стати важливою передумовою для подальшого виходу з залежної особи. 

Четвертий рівень – це нормативні обмеження та кримінальне 

переслідування. Іншим елементом політики щодо ПАР та залежності є 

правові норми щодо обмежень та загальних заборон. Закон про 

наркотики (Betäubungsmittelgesetz) обмежує використання деяких 

наркотиків лише в медичних і терапевтичних цілях, наприклад, у 

знеболювальній медицині, і значною мірою забороняє інші, та 

відповідно, передбачає заходи боротьби з наркозлочинністю у вигляді 

санкцій [7]. Так, за вирощування, виготовлення, незаконний продаж 

наркотичних засобів, а також за їх рекламу, отримання рецепту за 

недостовірними даними тощо передбачається санкція у вигляді 

позбавлення волі на строк до 5 років або штраф в залежності від виду, 

тяжкості такого правопорушення [8]. 

Висновок. На підставі вищезазначеного, можна зробити висновок, що у 

розвинених країнах світу приділяється достатня увага питанням боротьби із 

залежністю від психоактивних речовин, а також надається державна 

підтримка реабілітаційним центрам. При цьому відбувається активна 

взаємодія органів державної влади та громадських інституцій з питань 

профілактики, лікування залежності та ресоціалізації залежних осіб. 
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